



面向「三亞」（南亞、東南亞、西亞），肩挑「兩洋」（東接太平洋，西接印度洋），發揮「一帶一路」重要省的作用，強化政策流通、道路聯通、貿易暢通、貨幣流通、民心相通，打造GMS升級版，力推孟中印緬經濟合作，努力先行先試促進雲南沿邊自貿區建設。



中央書記處書記、國務委員、國務院秘書長楊晶（左）與雲南省委書記秦光榮（右）在審議政府工作報告間隙交流雲南對外開放思路。和向紅攝

秦光榮：

一帶一路 雲南作支點



雲南國際大通道建設成就斐然，多條公路通達越南、老撾、緬甸。段心民攝

香港文匯報訊（記者 和向紅 北京報道）在國家「一帶一路」建設當中，雲南怎樣尋找自己的戰略定位？雲南省委書記秦光榮在審議總理政府工作報告時談到，要發揮雲南在國家「一帶一路」建設當中連接、交匯的戰略支點作用，努力融入國家「一帶

一路」的建設規劃，為推進「一帶一路」建設發揮好重要門戶作用。

加強互聯互通

2013年，中國領導人提出共建絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路兩大倡議，被合稱為「一帶一路」。作為中國深

化改革開放和推進周邊外交的大手筆，「一帶一路」受到廣泛關注。秦光榮說，雲南具有融入「一帶一路」的優勢，將進一步加快推進雲南橋頭堡建設，發揮「一帶一路」建設的重要門戶作用，重點是加強政策流通、道路聯通、貿易暢通、貨幣流通、民心相通，加強與周邊國家互聯互通的步伐。

- (1) 加強政策流通，貫徹弘揚親、誠、惠、容的周邊外交新理念，進一步健全合作交流機制，提升合作水平；
- (2) 加強道路聯通，加快構建第三亞歐大陸橋，形成連接東南亞、南亞、西亞的交通運輸網絡；
- (3) 加強貿易暢通，完善口岸和重點通道建設，拓展服務功能，完善對外投資政策，提高區域經濟增長速度和質量；
- (4) 加強貨幣流通，用好國家給予雲南的沿邊金融綜合改革試驗區的這塊金字招牌，大力推進搭建人民幣結算平台；
- (5) 加強民心相通和人文交流，加強文化、藝術、學術等人文交流，築牢社會和民意的基礎。

建設區域合作高地

秦光榮表示，雲南還要打造大湄公河

次區域合作升級版，發揮好「一帶一路」建設區域合作高地。GMS大湄公河次區域經濟合作到今年已經22年了，區域的合作取得了積極的進展，雲南作為中國參加GMS合作的最前沿和主體成員之一，希望在國家層面的支持下，積極推進GMS升級版的發展，加快完善區域合作機制，必定在更高的層面上、更大的範圍內發揮合作潛力，取得更大的合作效應，使雲南成為推動「一帶一路」的建設者和高地。

雲南可先行先試

國家關注推動的孟中印緬合作論壇已經走過了14年，在四國輪流召開了11屆會議，每屆論壇都形成了良好思路。去年中印兩國的總理達成共識，建設孟中印緬經濟走廊。孟中印緬經濟走廊將以沿線中小城市為依托，以鐵路、公路為紐帶，以人物流信息流資金流為基礎，加快形成優勢互補、區域分工、聯合開發、共同團結的區域經濟，開拓新的戰略通道。秦光榮希望繼續推進孟中印緬經濟合作，發揮好雲南在「一帶一路」建設中睦鄰、外交的戰略通道作用。他還談到，雲南要着力提升沿邊開

放步伐，發揮「一帶一路」先行先試區的作用：

- (1) 加快推動滇中產業新區建設，堅持把滇中產業新區作為融入國家「一帶一路」建設的重要平台和構建開放性經濟新體制的試驗點；
- (2) 加快推動沿邊金融改革試驗區建設，推動金融快速發展；
- (3) 重點推進瑞麗開發開放試驗區建設步伐，穩步推進機制合作建設，積極參與外向型經濟合作區的建設，推動開放性經濟建設取得新的成效；
- (4) 充分發揮南博會、昆交會、邊交會在對外開放中的平台作用，希望國家給予雲南沿邊自貿區的政策，增強雲南的內部發展動力，提升沿邊開放水平。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2014年3月 星期一
10 多雲陣雨 天氣清涼
下午二時至十一時 氣溫13-15°C 濕度:80-95%
港字第23378 今日出紙5疊19大張 港售7元

雲南專遞 (第317期)

顧問：趙金 卯極國
主編：李青
副主編：郭建初 吳靜波 田虎青
法律顧問：周文輝
發印及承印：香港文匯報有限公司
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓
主編：雲南省人民政府新聞辦公室 香港文匯報
(香港)特刊部
電話：(0852) 28736888
傳真：(0852) 28736666
(昆明)編輯部
地址：雲南省昆明市青年路118號櫻花廣場4樓
郵政編碼：650021
電子信箱：yunnan@hkwap.com
電話：(0871) 65115531

中國爨體書法第一人陳正義

「許身」爨體三十載 「獨步南境」弘揚爨文化



中國爨體書法第一人陳正義。

「花香在外」刺痛心 獨尊爨體成大家

爨書是中國漢字從隸書到楷書的過渡字體，在中國繽紛多彩的書法字體中有着特殊的地位。雲南省東部的曲靖市留下的碑刻《爨寶子碑》和《爨龍顏碑》不僅有着極高的史學價值，而且其字體為隸書向楷書的過渡字體，堪稱中國文字演變的「活化石」。

1969年，17歲的陳正義坐上南下的知青專列，來到了曲靖市沾益縣盤江鄉龍鳳大隊插隊落戶。1978年，陳正義調入沾益縣文化館工作。一次偶然的機會，在文化館倉庫的一堆廢紙中拾得一

上世紀60年代，上海知青陳正義來到爨鄉曲靖，40載春秋倏忽而逝。從初識爨體到研習臨摹，從研習臨摹到寫出爨體本色，從寫出爨體本色到形成自我風格成為爨體書法大家，從爨體書法大家到投身教育培訓弘揚爨文化，被譽為中國爨體書法第一人的陳正義，60餘年的人生時光有整整30多年的歲月都奉獻給了一個筆劃數為30畫的字——「爨」，爨味人生，爨緣不了！

香港文匯報記者 李豔娟 曲靖報道

張《爨寶子碑》的清末全拓本，由此與「爨」結下了不解之緣。但因那時他已習畫多年，爨體書法起初只是偶爾寫寫，當作畫作的題款。

彼時，在擁有被譽為「南碑瑰寶」的《爨龍顏碑》和《爨寶子碑》兩塊大小爨碑的曲靖當時卻不見爨體的半個偏旁部首，除了孤零零兩塊碑，對於爨體書法的研究還是一片空白。而在珠江之尾的廣州，「招商銀行」的標誌字體為爨體，上千塊路牌用爨體書寫，《南方都市報》的報頭字為爨體，爨體可謂遍地開花。爨體書法「花香在外」，在爨鄉土地上如此孤獨落寞的現實深深刺痛了陳正義。1984年，他作出了人生中最

大的決定——放棄畫業，獨尊爨體。他決心用自己的一生，研習爨體，發揚爨體和爨文化。經過多年努力，自1990年作品首次入選全國第三屆中青展以來，陳

正義的作品多達十餘次入展獲獎。陳正義因此成為中國目前以爨體入選國展次數最多的書法家，書法界因此將其稱為「中國爨體第一人」。

三十餘年時間，如此鍾情爨體書法為何？陳正義坦言，身在爨鄉，在爨文化浸潤的背景研習，對爨體書法的理解不同於只看過爨體拓本所形成的理解，自然之中有一種與爨體心靈相通的體會，每個字體都富於生命力，爨體書法的博大精深值得「以身相許」！

兼容並蓄爨之精髓 收徒培訓弘揚爨文化

三十餘年，陳正義潛心研習爨體書法的同時，亦積極投身人才培訓招收弟子，弘揚爨體書法和爨文化。迄今，他已招收習爨弟子近千人，其中3人最終成為中國書協會員，30人成為省書協會員，另有書

法本科生兩人和研究生一人。在使更多本地人認識了解爨碑和爨體的同時，亦使外界加深了對爨碑和爨體的了解。

談及教授弟子的特別之處，陳正義表示，爨體書法和爨文化體現的是1600多年前爨氏統治時期多民族融合，各種文化相互交融和演變的過程。各種民族和文化在互通交融中，又各自保持著自己的特質，達到了一種兼容並蓄，自然和諧的大美。融合個人對爨文化的理解，同時根據學生的個性特點因材施教，再來決定其學習哪類字體能使其潛質得以最大發揮。把個人對天地萬物的認知融匯到書法當中，賦予爨以靈魂，這便是把爨寫活的精髓所在。

讓更多的人了解研習爨體書法，讓爨鄉之地由此迸發更豐富多元的文化生命力，讓爨體書法發揚廣大，正是陳正義未來爨之奇緣延續發展的方向所在！



陳正義爨體書法作品。



如今在曲靖已隨處可見爨體寫就的標識。圖為用爨體書寫的曲靖師範學校名。